

这里是济宁·实干济宁·红雁

太白湖新区派石桥镇第一书记服务队做乡村振兴的“领跑者” 基础设施有改善，乡村振兴蹚开步

记者 邓超 见习记者 丁安顺 通讯员 陈燕

近段时间，太白湖新区石桥镇的几个村子甚是热闹，产业发展建设热火朝天、党员学习紧锣密鼓、基础设施建设如火如荼，村子靓了、田园美了、人气旺了，干部群众干劲足了，这离不开太白湖新区派石桥镇第一书记服务队的帮扶。去年，区派乡村振兴服务队正式派驻服务石桥镇苏庄村、聂庄村、孙庄村、刘庄村等8个村庄，开启了为期两年的乡村振兴帮扶工作，为石桥镇乡村振兴支招解题。

乡村振兴蹚开步 基础设施有改善

“你看，这个健身广场建成后，既方便了群众茶余饭后健身锻炼，也美化了村里的环境，可以说既得民心又得民信。”罗场村村两委委员孔凡娣口中的健身广场是区派石桥镇乡村振兴服务队在村东规划建设的一处广场。孔凡娣告诉记者：“以前村里没有休闲、锻炼身体的地方，群众们去跳广场舞、锻炼身体都要跑到路上，或者去临近村的广场，影响交通秩序不说，还打扰了附近村民的生活。现在不一样了，服务队建了广场，来了个大变样。”

记者了解到，像罗场村这样发生大变化的不止一个，还有苏庄村、聂庄村、孙庄村、刘庄村、孟井村、张桥东村、后石村等7个村。今年以来，这8个村的村民幸福指数可以说是持续“攀升”。帮扶入驻的第一天早晨，区派石桥镇第一书记服务队队长、苏庄村第一书记葛勇把开篇第一步放到了村里，她告诉队员们：到村里多听、多看、多问，从熟悉村情、了解民意起步。为使帮扶工作符合镇村工作实际和村民发展意愿，服务队先后进村入户调研，和村两委成员召开座谈会，了解村两委组织运行情况，逐一和村两委成员进行座

谈，了解近年来村集体发展情况和收集对村子未来建设的意见建议。葛勇介绍，通过深入一线了解所帮扶村庄存在的困难以及发展的优势条件和不足，初步摸清了村情，特别是服务村在产业、党建、生态、文化、致富人才等方面的资源禀赋和基础条件，为确定实施项目积累了第一手资料，这就算蹚开了步。

“记忆非常深刻，刚来到村里的时候，就有群众反映村里缺少健身广场，当时心里就想，来村第一件事就要把老百姓的健身广场给修好。”罗场村第一书记刘帅告诉记者，了解村民诉求后，立即与村两委商讨，并向石桥镇党委政府沟通汇报。在第一书记的不懈努力下，罗场村健身广场终于顺利选址准备开工建设，同步在广场北侧的废弃坑塘改造建设一处景观水面。同时，第一书记与派出单位积极沟通协调，为罗场村购置了篮球架、乒乓球台、健身器材等一系列体育健身设施，丰富了村民日常生活，得到了村民的一致认可。

“群众的文体生活跟上去，制约村民致富的基础设施也不能落下。”刘帅说，经过调研发现，罗场村泗河东二滩有肥沃耕地400余亩，但至今没有农田水利灌溉设施，收成基本“靠天”。既然是影响村民幸



服务队队员王浩走访困难家庭。

福生活的问题，无论大小必须解决，如果村里连个像样的水利灌溉设施都没有，何谈带村民致富。从入驻罗场村第一天起，刘帅就深入田间地头开展走访调研，了解村情民意，制定工作方案。经过党支部会议提议、村两委会议商议、党员大会审议、村民代表会议决议等一系列充分论证后，决定修建泗河二滩农田水利灌溉设施。随着问题的解决，村民们对第一书记也更加信服。

成立经济合作社 打响无公害品牌

葛勇派驻服务的苏庄村是一个仅有100余户村民的小村庄。别看村子不大，近年来却走出了特色农产品种植+木艺手工雕刻特色产业道路，村集体经济收入连年攀升。记者来到苏庄村，远远望去，连片的温室大棚在阳光的照耀下格外耀眼，走进大棚，各式各样的西红柿、西瓜长势良好，棚内一片忙碌劳作的景象，满眼绿意伴随着阳光焕发出勃勃生机。

葛勇正和村委会主任苏兵在大棚内组织发货。得益于苏庄村大棚所种植的西红柿味道够浓，西瓜够甜，每年收获期都能陆续接到不少订单，苏兵和其他大棚工作人员经常要从晚上忙到第二天蒙蒙亮。苏庄村利用当地特有土壤、充沛水源，积极引进新技术、新品种，多次外出学习种植技术，聘请技术顾问，坚持绿色种植模式，产出的农产品深受市场青睐。与邹城、嘉祥等地商超及零售商合作，产品供不应求。

“现在像这样2亩地左右的大棚总共有4个，别看地方不大，一年为苏庄村集体增收10多万元。”葛勇介绍，如今，村里成立了由党支部领办经济合作社——苏氏种植农民专业合作社。2022年合作社引进七彩西瓜种植项目，葛勇和苏庄村党支部针对疫情对农业生产带来的影响，规划出要进一步提升合作社产品品质，

打响无公害品牌，要通过“公司+合作社+农户”的战略格局，加快带动贫困户、农户致富。

村民们的“主心骨” 实事办到心坎上

“王书记这些天每天在村里宣传，告诉我们怎么防疫，有什么情况我们都反映给他！”孟井村疫情防控点值班人员李老师说，区政法委派驻该村的“第一书记”王浩是大家的“主心骨”，在疫情防控紧张时期，他就迅速组织村两委成员上岗，投入到这场疫情防控工作中来，大事小事，事无巨细，每天都要及时更新防控点的宣传广播，宣传最新防控政策。

“王书记真是帮了我们大忙，村干部人员少，但疫情防控事情多又杂，王书记他们每天与我们一起对返乡人员进行摸排，数据登记上报，利用广播、标语、微信等多种渠道逐人宣传，到村工作不到半年时间，现在已经是‘人熟、地熟、情况熟’，更是全身心投入到疫情防控上去。”孟井村村支部书记丁昭环说。

王浩走访中发现村内困难群众生活有很多不便，对帮扶政策不清，王浩就主动帮助群众逐项梳理，切实了解贫困群众的实际情况和发展所需，让帮扶资金、帮扶项目真正落到实处、取得实效。走访中发现低保户孟庆华老人因为尿毒症常年透析，老伴张敏也因糖尿病引发左眼失明，村里为其办理了低保，缓解了部分家庭压力，但是每年看病花费还是很大，王浩在认真学习第一书记工作手册后，发现张敏老人已经61周岁，符合申请经济困难老年人补贴条件，由于老人行动不便，儿子常年在外打工，儿媳又要照顾两位老人和两个年幼的孩子，便主动帮助对接民政部门帮助申请补贴，经过审核后帮助老人申领补贴1600多元，极大地缓解了孟庆华老人家中生活压力，同时积极帮助申请公益项目

救助，为改善其孙女受教育状况，帮助申请“春蕾计划”。

修缮村民漏雨房 帮扶工作暖心房

“厨房漏了一个大洞，马上就要过年了，我正发愁呢，没想到服务队帮我家解决了，以后再不用担心漏雨了。”村民孟庆伟看着厨房高兴地说。孟庆伟是村里低保户，因为身体、家庭原因，没有任何经济来源，只能靠每月低保金维持生计。2021年以来，几次大风强降雨天气使原就松动的房梁直接断裂，外面下大雨，屋内下小雨，这对于孟庆伟本来就不方便的生活来说无疑是雪上加霜。王浩在“访民问暖”走访中了解到这一情况后，第一时间向服务队汇报，立即与村两委开会商讨，当即决定对房屋加紧进行修缮，年后再申请房屋安全鉴定，进一步修理加固，解决了孟庆伟的后顾之忧。

“在乡村振兴工作实践中，我们深深体会到，帮扶工作更重要的是探路、蹚路和带路，闯出一条符合农村实际的道路，以点带面发挥示范带动作用，培养造血能力，这样才能真正留下一支带不走的服务队。”葛勇表示，石桥镇第一书记服务队将借助太白湖新区多网融合社会治理智慧平台建设，帮助完善村管理与服务信息电子档案建设。建立涵盖“基本情况、人口与计生、党务与组织、民政与社会救助、集体财产、住房与出租、人员分类”等全方位的指标体系，实现区域信息资源的有效整合，以破解长期以来困扰基层在发展与服务方面基层“底子不清、资料不全、信息不新、情况不明”四大难题，为党委领导、政府决策、部门服务、公众参与搭建便捷有效的服务平台。



服务队队长葛勇在大棚内察看西瓜长势。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:褚思雨